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METODOLOGIA E 
CAMPIONE

3 ‒ TORNA AI CONTENUTI
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METODOLOGIA

Universo di riferimento: Popolazione Italiana dai 18 anni e più

Tecnica di rilevazione Interviste online – CAWI

Numero di interviste eseguite:
1.000 interviste complete

Campione rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne

Stratificazione del campione: Genere per età, area geografica, condizione occupazionale, titolo di studio

Periodo di rilevazione: 14 – 23 marzo 2022
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IL CAMPIONE INTERVISTATO

5 ‒

16%

33%

24%

27% 65+ anni

51-64 anni

31 - 50 anni

18-30 anni

Età media: 51 anni

AREA GEOGRAFICA
GENERE

48% 52%

TITOLO DI STUDIO

15%

30%55%

Laurea

Diploma

Altri titoli inferiori

ETÀ

PROFESSIONE

52%48%
Occupati

Non occupati

Base: totale popolazione. Valori ponderati.

26%

20%

19%

35%

Nord-Ovest
Nord-Est

Centro-Nord

Mezzogiorno
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LA PERCEZIONE 
CONTINGENTE 
DEL SINDACATO

6 ‒ TORNA AI CONTENUTI
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LA FIDUCIA NELLA CGIL…

Base: totale popolazione.

Valori % sul totale di risposte valide. NR = 9,6%.

Quanta fiducia ha nei confronti di queste organizzazioni? - CGIL

21 

7 8 9 

16 15 

11 

6 
4 3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Poca

36

Insufficiente

25

Discreta

26

Molta

13

4,6

Voto medio

4,7

LavoratoriPensionati

4,3

Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

6,5
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12

13

12

11

9

35

26

26

26

24

25

25

27

26

28

28

36

35

37

39

Confindustria

CGIL

I sindacati, in generale

CISL

UIL

Molta Discreta Insufficiente Poca

TOTALE

FIDUCIA

VOTO 

MEDIO

47 5,0

39 4,6

38 4,6

37 4,4

33 4,3

8 ‒

…E NELLE ALTRE PARTI SOCIALI

Base: totale popolazione.

Valori % sul totale di risposte valide (NR compreso tra 6,5% 11,3%).

Quanta fiducia ha nei confronti di queste organizzazioni?
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1

1

1

8

5

5

58

62

62

13

13

13

20

19

19

…CGIL

…CISL

…UIL

Molto aumentata Un po' aumentata

Né aumentata né diminuita

Un po' diminuita Molto diminuita

Δ aumentata 

- diminuita

-24

-26

-26

9 ‒

IL RUOLO DEI SINDACATI DURANTE LA PANDEMIA

Base: totale popolazione.

Valori %

Secondo lei, in questi due anni di pandemia, i sindacati italiani hanno dato un 

contributo positivo per affrontare la crisi?

In questi ultimi due anni è aumentata o diminuita la sua fiducia nella…

2 
18 

17 

35 

28 

MOLTO POSITIVO

ABBASTANZA 

POSITIVO

NON SAPREI

POCO POSITIVO

PER NIENTE 

POSITIVO

TOTALE POSITIVO 20

24

LavoratoriPensionati

14

Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

37
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17 

11

11

22

16

16

29

40

39

32

33

34

…CGIL

…CISL

…UIL

Decisamente troppo radicale Abbastanza radicale, come è giusto che sia

Abbastanza moderata, come è giusto che sia Decisamente troppo moderata

TOTALE TROPPO

RADICALE/MODERATA

TOTALE GIUSTAMENTE

RADICALE/MODERATA

49 51

44 56

45 55

10 ‒

L’EQUILIBRIO TRA RADICALISMO E MODERAZIONE

Base: totale popolazione.

Valori % sul totale di risposte valide (NS compresi tra 34,7% e 37,2%).

Come valuta il comportamento dei tre principali sindacati italiani negli ultimi anni? Sono troppo radicali o troppo moderati?
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LE PREVISIONI SULL’INFLUENZA DELLE PARTI SOCIALI IN FUTURO

Base: totale popolazione.

Valori %.

46 

45 

9 

La Confindustria e le altre 

associazioni imprenditoriali
I sindacati

Non saprei

Nei prossimi anni, secondo lei, chi avrà più influenza sulle decisioni dei governi in Italia?

Pensionati Lavoratori Iscritti alla CGIL (attualmente)

56 
30 

17 

50 
37 

13 

60 16 

24 
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IL RUOLO 
RICONOSCIUTO 
AL SINDACATO 
NELLA SOCIETÀ

12 ‒ TORNA AI CONTENUTI
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GLI ATTORI IMPRESCINDIBILI DELLA DEMOCRAZIA

39

37

24

24

23

22

22

21

19

18

24

Una magistratura indipendente

Organi di stampa liberi

Le associazioni imprenditoriali

I movimenti di opinione

Università

I sindacati

Assemblee legislative rappresentative

Associazioni di volontariato

I partiti

Ordini professionali

Nessuno di questi

I sistemi democratici si fondano sul funzionamento e la partecipazione di diversi attori, ognuno con il suo ruolo.

Quali tra i seguenti attori sono a suo avviso fondamentali per il corretto funzionamento di una società democratica?

Base: totale popolazione.

Valori %. Possibilità di risposta multipla (somma risposte > 100).
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38

28

19

20

25

4

8

37

46

47

46

37

34

25

17

17

25

24

28

39

31

8

9

9

10

10

23

36

Del tutto d’accordo Abbastanza d’accordo

Poco d’accordo Per niente d’accordo

TOTALE

D’ACCORDO
Pensionati Lavoratori

Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

I diritti dei lavoratori sono in pericolo ed è 

fondamentale che i sindacati li difendano 75 73 76 86

Il governo dovrebbe sempre coinvolgere i sindacati 

nelle questioni che riguardano il lavoro 74 76 76 89

Flessibilità e precariato mettono i lavoratori gli uni 

contro gli altri e rendono più difficile il lavoro del 

sindacato
66 71 69 78

La presenza di sindacati indipendenti è assolutamente 

fondamentale per il buon funzionamento di una 

democrazia moderna
66 67 67 76

I sindacati al giorno d’oggi hanno perso la loro 

funzione storica e se ne potrebbe fare a meno 62 66 64 52

La maggior parte dei sindacalisti è onesta e fa bene il 

proprio lavoro 38 38 40 48

Le garanzie ed i privilegi riconosciuti ai lavoratori 

dipendenti sono un’ingiustizia e andrebbero aboliti 33 29 34 21

14 ‒

LA VISIONE SUL RUOLO DEL SINDACATO
Quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

Base: totale popolazione.

Valori %.
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38

33

29

22

19

12

10

8

9

Pensionati Lavoratori
Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

Vigilare sul rispetto delle leggi a tutela dei 

lavoratori nei luoghi di lavoro
45 36 54

Mediare tra le decisioni del governo

e le esigenze e gli interessi dei lavoratori
36 35 45

Assistere i loro iscritti nelle 

questioni burocratiche, fiscali, legali
22 29 19

Dare il loro contributo alla crescita e al

benessere sociale dell’intero Paese
26 21 21

Concentrarsi esclusivamente 

sulla tutela degli interessi dei loro iscritti
20 20 17

Promuovere la cooperazione e 

la solidarietà tra i lavoratori
12 14 12

Partecipare al dibattito politico 

prendendo posizione sui diversi temi di attualità
9 11 17

Promuovere la cultura della collaborazione e della 

partecipazione “dal basso”
10 8 8

15 ‒

I COMPITI DEL SINDACATO…

Base: totale popolazione.

Valori %. Possibilità di risposta multipla (max 2 risposte): somma risposte > 100.

Quali, tra i seguenti, dovrebbero essere a suo avviso i compiti principali dei sindacati?

Nessuno di questi
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56

45

37

21

16

16

13

2

9

Pensionati Lavoratori
Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

ricevere un aiuto nella difesa

dei propri diritti/ interessi
59 55 69

servizi offerti nel disbrigo di pratiche 

burocratiche, fiscali, legali
48 44 63

godere di benefici e privilegi 

riservati a chi è iscritto al sindacato
34 37 24

convinzione e affinità etica, politica, sociale 25 24 32

conoscono qualcuno all’interno

del sindacato che glielo chiede
15 17 17

abitudine, conformismo 14 17 13

fare carriera nel mondo sindacale e politico 21 14 6

altro 4 1 -

16 ‒

…E LE RAGIONI PER ISCRIVERSI

Base: totale popolazione.

Valori %. Possibilità di risposta multipla (max 3 risposte): somma risposte > 100.

Secondo lei quali sono i motivi principali per cui le persone si iscrivono ad un sindacato?

Nessuno di questi
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L’AGENDA 
DELLE PRIORITÀ

17 ‒ TORNA AI CONTENUTI
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51

40

39

29

26

23

20

20

19

18

15

14

13

13

13

11

11

10

10

8

4

0

5

Lavoro e occupazione

Riduzione delle tasse

Sanità

Crescita e sviluppo economico

Ambiente, inquinamento e gestione dei rifiuti

Giustizia

Pensioni

Riduzione dei costi della politica

Corruzione

Immigrazione

Burocrazia e pubblica amministrazione

Diritti civili, libertà individuali e politiche contro le discriminazioni

Scuola e università

Sicurezza e microcriminalità

Mafia e criminalità organizzata

Temi di politica internazionale

Politiche sociali / Welfare e servizi sociali

Infrastrutture e lavori pubblici

Innovazione e digitalizzazione

Natalità, crescita demografica e invecchiamento della popolazione

Traffico, viabilità e trasporti pubblici

Nessuna di queste

Non so

18 ‒

LE PRIORITÀ DEL PAESE…
Secondo lei nei prossimi mesi quali temi sono le vere priorità per il nostro Paese?

Base: totale popolazione.

Valori %. Possibilità di risposta multipla (max 5 risposte): somma risposte > 100.
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37

30

27

27

22

21

19

18

15

12

12

9

7

1

7

Aumentare i salari riducendo le tasse sul lavoro

Garantire la sicurezza nei luoghi di lavoro

Combattere il precariato e favorire l’occupazione stabile

Introdurre un salario minimo 

Creare posti di lavoro, anche flessibili se necessario

Raggiungere la parità salariale

Migliorare il sistema scolastico per far incontrare domanda e offerta di lavoro

Riformare il sistema pensionistico

Migliorare il sistema delle indennità di disoccupazione e dei sussidi

Migliorare l’equilibrio lavoro-vita privata, anche riducendo l’orario di lavoro

Premiare il merito attraverso bonus e altri strumenti meritocratici

Regolare in maniera compiuta lo smart-working o lavoro agile

Approvare una legge sulla rappresentanza

Nessuna di queste

Non so

E guardando più specificamente ai temi economici e del lavoro,  quali sono gli ambiti in cui è più urgente intervenire nei prossimi anni?

19 ‒

…E QUELLE DEL MONDO DEL LAVORO

Base: totale popolazione.

Valori %. Possibilità di risposta multipla (max 3 risposte): somma risposte > 100.
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Garantire la sicurezza nei luoghi di lavoro

Introdurre un salario minimo dignitoso per 
contrastare il fenomeno dei “lavoratori 

poveri” o sottopagati

Raggiungere la parità 
salariale e in generale la 
parità nelle condizioni di 

lavoro tra uomini e donne

Regolare in maniera compiuta e proiettata 
verso il futuro lo smart-working o lavoro agile

Migliorare il sistema scolastico, 
universitario e della formazione per far 
incontrare domanda e offerta di lavoro

Approvare una legge sulla 
rappresentanza per 

garantire la democrazia nei 
luoghi di lavoro

Aumentare i salari riducendo le tasse sul 
lavoro

Creare posti di lavoro, anche 
flessibili se necessario

Premiare il merito attraverso 
bonus, premi di produttività e 

altri strumenti meritocratici

Combattere il precariato e favorire 
l’occupazione stabile

Migliorare il sistema delle indennità 
di disoccupazione e dei sussidi per 

chi perde il lavoro

Migliorare l’equilibrio tra lavoro e vita privata, anche 
riducendo o rendendo più flessibile l’orario di lavoro

Riformare il sistema 
pensionistico

20 ‒

LA MAPPA DEI TEMI DEL LAVORO TRA URGENZA E ASPETTATIVE

URGENZA PERCEPITA

AREA DA VALORIZZARE
ASPETTATIVE DI MIGLIORAMENTO, 

URGENZA LIMITATA

AREA DA MONITORARE
ASPETTATIVE DI PEGGIORAMENTO, 

URGENZA LIMITATA

AREA CRITICA
ASPETTATIVE DI PEGGIORAMENTO, 

URGENZA ELEVATA

AREA DA PRESIDIARE
ASPETTATIVE DI MIGLIORAMENTO, 

URGENZA ELEVATA

SALDO ASPETTATIVE

(MIGLIORAMENTO – PEGGIORAMENTO)
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LE ATTESE SUL CLIMA SOCIALE NEL PAESE

Base: totale popolazione.

Valori % sul totale di risposte valide (NS = 22,4%).

4 9 

38 
26 23 

No, penso che le relazioni tra le parti
sociali miglioreranno molto

No, penso che le relazioni tra le parti
sociali miglioreranno un po'

No, penso che le relazioni tra le parti
sociali rimarranno come negli ultimi

anni

Sì, penso che le relazioni tra le parti
sociali peggioreranno un po'

Sì, penso che le relazioni tra le parti
sociali peggioreranno molto

13
TOT. 

MIGLIORERANNO: 49
TOT. 

PEGGIORERANNO:

PENSIONATI 446

Lei crede che nei prossimi anni in Italia assisteremo ad un peggioramento nelle relazioni tra governo, sindacati e associazioni imprenditoriali, con aumento di tensioni sociali, scioperi e 

manifestazioni?

LAVORATORI 4914

ISCRITTI ALLA CGIL (ATTUALMENTE) 4518
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IL RAPPORTO 
TRA SINDACATO 
E POLITICA

22 ‒ TORNA AI CONTENUTI
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11

4

3

7

5

7

2

3

1

8

49

13

3

5

8

6

8

2

2

1

6

46

31

8

4

3

3

2

2

1

1

4

41

Partito Democratico

partiti minori della sinistra (SI, Art.1 – MDP)

Movimento 5 Stelle

I partiti minori del CSX (Italia Viva, Azione, +Europa)

Forza Italia

I partiti minori del CDX (Coraggio Italia, NCI-UDC)

Lega

Fratelli d’Italia

Altri partiti

A nessun partito in particolare

Non saprei

23 ‒

LA VICINANZA DEI SINDACATI AI PARTITI
Per quello che ne sa, a quale partito politico è più vicino ciascuno dei tre principali sindacati italiani?

Base: totale popolazione.

Valori %.
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IL SINDACATO E L’INTERMEDIAZIONE PARTITICA

Base: totale popolazione.

Valori %.

24 

22 

54 

Cercare un rapporto privilegiato con 

partiti e rappresentanti politici che gli 

sono più vicini, in modo da influenzare 

le decisioni del governo e del 

parlamento anche per questa via

Cercare un dialogo diretto con 

il governo, scavalcando partiti 

e rappresentanti parlamentari

Non saprei

Nell’occuparsi dei problemi del mondo del lavoro, secondo lei, un sindacato dovrebbe:

Pensionati Lavoratori Iscritti alla CGIL (attualmente)

21 

17 62 

30 

18 

52 
42 

3 

55 
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IL LEGAME STORICO TRA SINDACATO E SINISTRA

Base: totale popolazione.

Valori % sul totale di risposte valide (NS = 24,2%).

In Italia e in molti paesi europei i sindacati sono stati storicamente caratterizzati da un chiaro orientamento politico, più o meno marcatamente a sinistra. Secondo lei, questo fatto:

22 

37 

41 

È tuttora importante e per certi versi 

naturale: difendere i diritti dei lavoratori è 

uno dei valori fondamentali della sinistra

TOTALE OPINIONI 

CRITICHE
78

79

LavoratoriPensionati

82

Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

56

Ci sono delle valide ragioni storiche 

ma questo essere schierati a 

sinistra oggi non ha più senso

È sempre stato un 

grave errore del 

movimento sindacale: 

rappresentare gli 

interessi dei lavoratori 

non ha niente a che 

vedere con 

l’orientamento politico
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ATTRATTIVITÀ ED EFFICACIA DI SINDACATI POLITICIZZATI

Base: totale popolazione.

Valori %.

Immagini un sindacato che abbia una posizione politica esplicita e molto vicina alla 

sua. Il fatto che questo sindacato sia chiaramente schierato dal punto di vista politico:

21 

55 

24 

La incentiva a iscriversi o 

comunque a simpatizzare 

per questo sindacato

SALDO 3

1

LavoratoriPensionati

8

Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

17

È del tutto 

indifferente

La frena dall’idea di iscriversi 

e la allontana da questo 

sindacato, anche se le vostre 

posizioni sono molto simili

E secondo lei, il fatto che un sindacato sia chiaramente 

schierato dal punto di vista politico:

18 

38 

44 

Rende questo sindacato più

efficace nella contrattazione 

con il governo e le altre 

parti sociali

SALDO 26

28

LavoratoriPensionati

30

Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

18

È del tutto 

indifferente

Rende questo sindacato 

meno efficace nella 

contrattazione con il governo 

e le altre parti sociali
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24

19

16

10

8

4

19

Pensionati Lavoratori
Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

Mantenere le proprie posizioni su tutte le questioni 

importanti, ma mantenendo un dialogo costruttivo
29 22 34

Negoziare con governo e associazioni imprenditoriali,

cedendo su alcuni punti per ottenere risultati su altri
23 20 18

Collaborare con governo e parti sociali accettando le 

proposte, cercando però di ottenere alcuni miglioramenti
16 18 22

Scegliere uno o due temi e incalzare il governo con 

iniziative anche radicali, come uno sciopero generale
6 12 10

Aumentare la tensione sociale per mettere pressione al 

governo, anche spingendolo alle dimissioni
8 7 7

Accettare le riforme proposte da governo e associazioni 

imprenditoriali, per favorire la crescita economica
7 3 4

27 ‒

LE STRATEGIE PER IL SINDACATO

Base: totale popolazione.

Valori %. Possibilità di risposta multipla (max 3 risposte): somma risposte > 100.

Cosa dovrebbero fare secondo lei i sindacati per farsi ascoltare di più dal governo e ottenere migliori risultati?

Non saprei
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LA PARTECIPAZIONE DEI SINDACATI ALLA POLITICA, OLTRE IL LAVORO

Base: totale popolazione.

Valori %.

Alcuni ritengono che il sindacato, in qualità di attore sociale di primaria importanza, debba prendere una posizione chiara su tutti i principali temi di cui si occupa la politica.

Altri ritengono invece che il sindacato dovrebbe occuparsi solamente delle questioni che riguardano il mondo del lavoro da vicino.

Con quale posizione lei è più d’accordo?

25 

20 

55 

Il sindacato deve prendere una 

posizione chiara su tutti i principali 

temi di cui si occupa la politica

Non saprei

Il sindacato dovrebbe 

occuparsi solamente delle 

questioni che riguardano il 

mondo del lavoro da vicino

Pensionati Lavoratori Iscritti alla CGIL (attualmente)

26 

7 
67 

27 

19 

54 50 

2 

48 

E secondo lei il sindacato dovrebbe prendere posizione su tutti i temi 

principali della politica anche “scavalcando” i partiti politici, in 

maniera autonoma rispetto a questi?

45 

12 

43 

Sì, il sindacato deve 

occuparsi di politica 

in maniera diretta, 

adottando iniziative 

e facendo battaglie 

su tutti i temi

No, il sindacato 

deve limitarsi ad 

esprimere la sua 

opinione ma le 

iniziative politiche 

devono restare di 

competenza dei 

partiti
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LE CONSEGUENZE DELLA POLITICIZZAZIONE DEL SINDACATO

Base: totale popolazione.

Valori %.

Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni? «Se il sindacato si occupa di politica in maniera diretta…»

21 

33 17 

21 

8 

25

25

LavoratoriPensionati

43

Iscritti alla CGIL 

(attualmente)

9

23 

37 

18 

16 

6 

3660 37

...diventa meno credibile ed efficace quando si occupa dei temi del mondo del lavoro ...rischia di creare confusione e sovrapposizioni con il mondo dei partiti

MOLTO D’ACCORDO

ABBASTANZA D’ACCORDO

POCO D’ACCORDO

PER NIENTE D’ACCORDO

NON SAPREI 38

LavoratoriPensionati Iscritti alla CGIL 

(attualmente)
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IL VALORE DELL’UNITÀ SINDACALE

Base: totale popolazione.

Valori %.

22 

32 

46 

In alcuni casi è meglio se CGIL, CISL 

e UIL assumono posizioni differenti

È importante che CGIL, CISL e 

UIL restino sempre unite tra loro

Non saprei

Pensionati Lavoratori Iscritti alla CGIL (attualmente)

18 

22 60 

26 

27 

47 
37 

8 

55 

Negli ultimi tempi si è tornato a parlare del tema dell’unità sindacale e delle differenze di posizione che possono esserci tra i sindacati.

Alcuni ritengono infatti che sia importante che i tre principali sindacati italiani (CGIL, CISL e UIL) mantengano sempre una forte unità nella loro azione e nelle loro posizioni.

Altri pensano invece che il fatto che ciascun sindacato possa avere posizioni differenti non sia un problema e sia anzi preferibile in alcuni casi.

Con quale opinione lei è più d’accordo?
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• Gli italiani ripongono più fiducia in Confindustria che nei sindacati; tra questi però, la CGIL è quello gode 
di maggior fiducia;

• Tra le tre principali confederazioni, la CGIL è percepita come la più radicale;

• Gli italiani prevedono un ruolo sempre più marginale per i sindacati nel futuro: quasi uno su due dichiara 
che sarà Confindustria ad avere maggior influenza sulle decisioni dei governi.

La fiducia nel mondo sindacale è fortemente condizionata da questi due anni
di pandemia: il contributo offerto dai sindacati durante la crisi è considerato
positivo solo da 1 su 5
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• Tre italiani su quattro concordano sul fatto che i sindacati debbano difendere i diritti dei lavoratori e che il 
governo debba sempre coinvolgere i sindacati quando si parla di lavoro;

• Il compito principale del sindacato è quello di vigilare sul rispetto delle leggi che tutelano i lavoratori; 
segue il ruolo di mediazione tra governo ed esigenze dei lavoratori e solo dopo l’assistenza burocratico-
legale per i propri iscritti;

• Parità salariale, sicurezza sul lavoro e salario minimo i temi da presidiare: considerati allo stesso tempo 
urgenti e che daranno risultati migliori nei prossimi anni;

• Riduzione delle tasse e lotta al precariato i temi più critici: urgenti ma con prospettive più cupe per il 
futuro.

La visione critica sul sindacato non pregiudica però la consapevolezza
dell’importanza del suo ruolo, che deve però ripartire dalla centralità del
lavoro, dei salari, della sicurezza, della stabilità
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• Quasi 1 su 3 indica il PD come il partito più vicino alla CGIL, ma il 78% critica o ritiene anacronistico il
legame storico tra sindacati e sinistra;

• Sindacati politicizzati, d’altronde, non sono né più attrattivi né tantomeno più efficaci: solo 1 su 5 è 
incentivato a iscriversi dalla vicinanza di idee politiche del sindacato, e circa metà del campione ritiene un 
sindacato politicizzato sia meno credibile e meno efficace sui temi del lavoro;

• Schiacciante, infine, la maggioranza che sostiene che il sindacato debba occuparsi solamente di ciò che 
riguarda il mondo del lavoro rispetto a chi crede che debba prendere posizione su tutti i temi di attualità 
politica: 55% Vs. 25%, ma tra gli iscritti CGIL queste due posizioni sono invece quasi perfettamente 
contrapposte (48% Vs. 50%).

La maggioranza sostiene che i sindacati debbano dialogare direttamente con
il governo, scavalcando i partiti, quando questo si occupa di problemi del
mondo del lavoro
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